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Úvod

Účelem této části IEC 61400-12 je stanovit jednotnou metodiku měření, analýzy a tvorby zpráv
o výkonových charakteristikách pro jednotlivé větrné elektrárny na základě anemometrie gondoly.
Tato norma je určena jen pro větrné elektrárny s horizontální osou dostatečné velikosti, aby montáž
anemometru na gondole neměla významný vliv na průtok vrtulí a kolem gondoly, a proto neovlivnila
výkon větrné elektrárny. Záměrem této normy je, aby metody zde prezentované byly použity, pokud
požadavky stanovené v IEC 61400-12-1:2005 nejsou proveditelné. Tím bude zajištěno, že výsledky
jsou tak konzistentní, přesné a reprodukovatelné, jak je to možné v současném stavu přístrojové
a měřicí techniky.

Tento postup popisuje, jak charakterizovat výkonové vlastnosti větrné elektrárny z hlediska měřené
křivky výkonu a předpokládané roční produkce energie (AEP) na základě anemometrie gondoly.
V tomto postupu se anemometr nachází na, nebo v blízkosti gondoly zkoušené elektrárny. V tomto
místě anemometr měří rychlost větru, která je silně ovlivněna vrtulí měřené elektrárny. Tento postup
zahrnuje metody pro stanovení a použití vhodných korekcí pro tato rušení. Je však třeba poznamenat,
že tyto opravy neodmyslitelně zvyšují nejistotu měření ve srovnání se správně nakonfigurovanou
zkouškou provedenou v souladu s normou IEC 61400-12-1:2005. Tento postup také poskytuje návod
na určení nejistoty měření, včetně posouzení zdrojů nejistoty a doporučení pro jejich kombinování do
nejistoty ve vykazovaném výkonu a AEP.

Klíčovým prvkem zkoušení výkonových charakteristik je měření rychlosti větru. I když jsou
anemometry pečlivě kalibrovány ve kvalitním aerodynamickém tunelu, mohou výkyvy ve velikosti
a směru vektoru větru způsobit, že různé anemometry vyhovují jinak v této oblasti. Dále, podmínky
průtoku v blízkosti gondoly jsou složité a proměnlivé. Proto by zvláštní pozornost měla být věnována
výběru a instalaci anemometru. Tyto otázky jsou zodpovězeny v této normě.

Norma bude přínosem pro ty strany, které se podílejí na výrobě, instalaci, plánování a povolování,
provozování, využití a regulaci větrných elektráren. Pokud je to vhodné, technicky přesné metody
měření a analýzy doporučené v této normě, by měly být použity všemi stranami, aby zajistily, že další
rozvoj a provoz větrných elektráren se provádí v atmosféře konzistentní a přesné komunikace ve
vztahu k životnímu prostředí. Tato norma představuje měření a postupy pro podávání zprávy, od které
se očekává, že poskytne přesné výsledky, které mohou být opakovány ostatními.

Přitom by si uživatelé této normy měli být vědomi rozdílů, které vznikají z velkých rozdílů ve střihu
větru a intenzitě turbulence, a ze zvolených kritérií pro výběr dat. Proto by měl uživatel před
uzavřením smlouvy o měření výkonových charakteristik zvážit vliv těchto rozdílů a kritérií pro výběr
dat ve vztahu k účelu zkoušky.

1 Rozsah platnosti

Tato část IEC 61400-12 stanovuje postupy pro ověřování shody technických vlastností pro
výkonnostní ukazatele jednotky pro výrobu elektřiny, horizontální větrné elektrárny, které nejsou
považovány za malé větrné elektrárny podle IEC 61400-2. Očekává se, že tato norma bude použita,
v případě kdy zvláštní provozní nebo smluvní specifikace nebudou v souladu s požadavky uvedenými
v IEC 61400-12-1:2005. Tento postup může být použit pro vyhodnocení parametrů výkonu
specifických elektráren, ve specifickém prostředí, ale stejná metodika může být použita pro obecné
srovnání různých modelů elektráren nebo jejich různých nastavení.

Výkonnostní parametry větrné elektrárny charakterizované měřenou křivkou výkonu a předpokládané
AEP založené na základě gondolového měření rychlosti větru budou ovlivněny vrtulí elektrárny (tj.
zrychlení nebo zpomalení rychlosti větru). Gondolové měření rychlosti větru musí tedy být v tomto



smyslu korigováno. Postupy pro určení této korekce budou zahrnuty v metodice. V normě IEC 61400-
12-1:2005 je anemometr umístěn v meteorologické věži, která se nachází ve vzdálenosti mezi dvěma
až čtyřmi průměry vrtule umístěnými proti větru zkušební elektrárny. Tato poloha umožňuje přímé
měření normálního větru, s minimálním rušením od vrtule zkoušené elektrárny. V postupu v normě
IEC 61400-12-2, je anemometr umístěn na nebo v blízkosti gondoly zkoušené elektrárny. Zde
anemometr měří rychlost větru, která je silně ovlivněna vrtulí zkoušené elektrárny a gondolou. Tento
postup zahrnuje metody pro určení a využití vhodných korekcí pro tuto deformaci. Nicméně, je třeba
poznamenat, že tyto korekce přirozeně zvyšují nejistoty měření v porovnání se správně nastavenou
zkouškou dle normy IEC 61400-12-1:2005.

Norma IEC 61400-12-2 popisuje charakteristiku výstupního výkonu větrné elektrárny z hlediska křivky
naměřeného výkonu a odhadu AEP (roční produkce energie). Křivka naměřeného výkonu je určena
sběrem současných měření rychlosti větru na gondole a výstupního výkonu po dobu, která je
dostatečně dlouhá, aby vzniklý datový soubor byl statisticky významný s ohledem na rozsah rychlostí
větru, kolísání větru a povětrnostní podmínky. Aby bylo možné přesně změřit výkonovou křivku, je
potřeba k měření rychlosti větru na gondole využít upravenou převodní funkci založenou na odhadu
rychlosti volně proudícího větru. Postup pro měření a ověření takovéto přechodové funkce je uveden
v tomto dokumentu. AEP se vypočítá pomocí křivky měřeného výkonu s odkazem na rozložení
četnosti rychlosti větru, za předpokladu že jsou 100% dostupné. Norma rovněž poskytuje návod pro
stanovení nejistoty měření včetně posouzení zdrojů nejistoty a doporučení pro jejich kombinaci do
nejistoty pro udávaný výkon a AEP.  

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


